Jak začít pracovat s Profylaxem

(  Implementační příručka pro mistra údržby – správce programu  )


Tato příručka by měla sloužit jako průvodce pro zavedení programu. Odrážejí se v ní klíčové praktické zkušenosti ze zavádění a z provozu Profylaxu, takže pokud budete postupovat podle ní, měli byste se vyhnout chybám, které při každém začátku hrozí. Pro detaily jak něco, co se zde zkráceně jen slovně popisuje, v programu udělat (jak vypadá příslušná obrazovka, tlačítko, kam co zapsat apod.) si samozřejmě vezměte k ruce nápovědu = manuál k programu, kde jsou popisy rozčleněny podle jednotlivých voleb menu.  Tuto příručku lze přirovnat k učebnici, která vám poskytne základní orientaci, a manuál k podrobnému výkladovému slovníku. Je možné, že někde se dostaneme až téměř k teorii údržby strojů (on je to celkem etablovaný obor, se svými výzkumy, skripty a docenty na technických vysokých školách), ale výklad nějakého pojmu by zde měl být povýtce praktický, takže spíše se můžete setkat s příklady, které se vám budou zdát až banálně jednoduché.
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Nejprve podle manuálu program nainstalujte. Při prvním startu se musíte přihlásit jako uživatel Master s neomezenými právy a bez hesla. Pokud máte program instalován síťově, je dobré hned na začátku nastavit heslo pro uživatele Master (Servis/Změna hesla), aby se vám do implementace nikdo náhodou nepřipletl. 

Naplnění databáze

Než vám začne Profylax sloužit, musíte ho samozřejmě naplnit daty o vašem podniku. Naplnění databáze je dobré si předem rozmyslet podle následujících metodiky. Vrhnete-li se okamžitě do zapisování strojů a údržeb, může se vám stát, že budete uprostřed práce nebo až po naplnění databáze hořce litovat, proč jste jen nezvolili lepší styl číslování strojů, lepší mnemotechniku zkratek nebo lepší strukturu bodů odstávek, že se vám to při plánování plete a lepší by to přece bylo takhle a ne tak, jak jste začali – ovšem předělávat už i několik desítek zápisů vyžaduje značnou psychickou odolnost.  Začněte plnit databázi až po přečtení této příručky – a až si odpovíte na klíčové dotazy.

Nejdůležitější databází Profylaxu jsou samozřejmě stroje a ty musí být uspořádány pod body odstávky.  Pro názornost se podívejte na schéma jednoduché výroby středních krabic se čtyřmi body odstávky (ovály) a dvanácti stroji (obdélníky):
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schéma jednoduché výroby (vytvořeno v PROFYLAXu)

Body odstávky

Body odstávky je nejlepší představit si jako linky. Jakmile v lince odstavíte jeden stroj, musí stát celá linka. Linku ale neberte jako fyzické uspořádání strojů za sebou – berte ji jako schopnost podniku vyrábět nějaký výrobek nebo polotovar. Cílem stanovení bodů odstávky totiž je, abyste mohli při plánování údržby okamžitě zjistit, co všechno podnik nemůže vyrábět, když nějaký stroj kvůli údržbě nebo opravě stojí. V banální jednoduchosti to lze ukázat i na prezentované lince na výrobu krabic. Když bude probíhat údržba svářečky, nemůže fungovat linka jako celek, ale při dostatečné kapacitě meziskladu mohou fungovat všechny podřízené linky na výrobu plášťů, den a vík. 

Samozřejmě je jen na vás, jak podrobně body odstávky stanovíte. Pokud chcete rychle začít, můžete databázi bodů odstávky udělat nejdřív jednoduchou a později ji rozčlenit. Stroje lze později libovolně přeřazovat mezi body odstávky – jen každý musí pod nějakým bodem odstávky být. 

Na druhou stranu – Profylax by měl sloužit i jako znalostní databáze, takže dokonalé rozčlenění podniku do bodů odstávky by mělo být i vaší prestižní záležitostí jako experta. Máte k tomu v Profylaxu možnost přímo kreslit schémata. Struktura výrobních možností z hlediska odstávek by díky této vaší práci mohla být pro kohokoliv, kdo ji potřebuje v krátkém čase pochopit, velice rychle jasná. 

Přitom ale přesně popsat strukturu složité výroby jen pomocí hierarchických bodů odstávky leckdy není úplně možné, takže si musíte najít nějaký kompromis. 

Určitě je při stanovení bodů odstávky rozumné spolupracovat s vedoucím výroby – body odstávky děláte přece proto, abyste se později lépe dohodli, kdy lze co kvůli údržbě odstavit. Vy budete mít plán údržby sestavený podle potřeb preventivní údržby u jednotlivých strojů, on bude mít plán výroby sestavený podle zakázek. Měli byste se dohodnout tak, že údržba se bude dělat tam, kde to výrobě bude nejméně vadit – to ale přece neznamená, že se údržba bude muset dělat jen o víkendech. Vedle struktury výroby záleží často i na vaší šikovnosti, jak se vám podaří uskutečnit plánované údržby, aniž to výroba pocítí. A dobře definované body odstávky vám mohou pomoci najít tu správnou „skulinku“.

Pro kódování bodů odstávky je ideální, když využijete mnemotechniku. Samozřejmě to záleží na složitosti struktury výroby. Když budete mít v podniku pět linek a nic jiného, označíte si je L1, L2 až L5 a nemusíte o tom dlouho přemýšlet – i když zrovna v tomto případě by bylo možná vhodnější označit linky jenom písmeny A,B..E nebo jen 1,2..5, protože ušetříte jeden znak. Pokud ale chcete udělat skutečnou hierarchii více bodů odstávky, najděte si pro kódování taková písmenka, která jsou v názvech charakteristická a přitom se neopakují. Například bude-li celá linka na krabičky z našeho příkladu označena 1, a pod ní budou linky na pláště, dna a víka, udělejme pro podřízené linky jednoduše kódy 1P, 1D a 1V.  Mysleme na to, že pro každý stroj potřebujete (viz dál) vytvořit sedmiznakovou zkratku, ve které by bylo dobré zopakovat i kód bodu odstávky – opět se podívejte na náš příklad, kde jsou příslušné sedmimístné zkratky uvedeny vždy před dvojtečkou, např. svářečka den z první linky má zkratku 1svářDn a svářečka plášťů z podřízené linky 1Psvář. Stejně jako u jakéhokoliv číselníku je klíčový kód obtížné změnit, když už je uveden na strojích, proto je tak důležité zvolit kódování hned napoprvé dobře.

Ostatní číselníky

Naplnění uvedených číselníků nevyžaduje velké úsilí, ale je potřeba naplnit je předtím, než začnete práci se stroji. Nejprve číselník středisek (Nákladová střediska): ten byste měli naplnit podle vašeho účetního rozvrhu. Číselník profesí (Pracovníci/ Profese) se obvykle naplňuje tak, že kódem je první písmeno profese: např. M-Mechanici, E-Elektrikáři. Samozřejmě záleží na tom, kolik profesí chcete evidovat.  Je výhodné rovnou pokračovat naplněním číselníku pracovníků, kde každého pracovníka musíte do nějaké profese zařadit, ale není to k zápisu strojů a údržeb nutné. Číselník materiálu je nejlepší importovat z vašeho skladového systému (a pokud možno se s námi dohodnout a realizovat trvalé napojení importu přes ODBC, jaké je nyní dostupné např pro ERP Abra a Exact), jinak byste ho museli naplnit ručně – pokud tedy budete chtít navázat k jednotlivým údržbám náhradní díly. 

Speciálním případem je číselník rizik při poruše stroje. Ten by měl sloužit k rozlišení skupin strojů podle toho, jak jejich porucha ohrožuje podnik jako celek. Např. porucha nějakého speciálního stroje, bez kterého je výroba prostě nemožná a jehož jakákoliv oprava znamená volat drahou zahraniční firmu s dlouhou objednací dobou, je vysoce riziková a měla by mít nejvyšší stupeň. Naopak porucha nějakého běžného pasu či motoru, který lze jednoduše vyměnit nebo jehož jakákoliv oprava spočívá ve výměně nějakého dílu, který je vždy na skladě, je porucha s rizikem nízkým. Pozor – nezaměňujte tento číselník rizik s pravděpodobností poruchy na nějakém stroji!  Nejde o riziko, „že se to porouchá“, ale o riziko „co se stane, když se to porouchá“. (Lze také uvažovat o kombinaci rizik – výsledné riziko je pak např. násobkem pravděpodobnosti poruchy a finančně vyjádřených přímých a nepřímých škod, vzniklých jako důsledek poruchy.  Ovšem pravděpodobnost poruchy je obtížně určitelná veličina, proto je rozumnější s ní příliš nespekulovat) Pokud si na začátku práce s Profylaxem nechcete s riziky lámat hlavu, naplňte tento číselník jen třemi stupni rizika 10-nízké, 20-střední, 30-vysoké. Až po prvotním zařazení strojů do těchto skupin začněte uvnitř každé skupiny rizika porovnávat a popisovat (ideální je popis rizika zařadit přímo do popisu stroje) a případně stupně zjemňovat. Číselník rizik by měl sloužit k tomu, abyste mohli porovnat objem údržby vložené do jednotlivých rizikových skupin, takže pozor na to, abyste to zase se zjemňováním nepřehnali. Něco jiného je to u podniků s mnoha desítkami a stovkami strojů, které se chtějí správě rizik opravdu věnovat, tam se leckdy nehodnotí jen stupeň rizika, ale i např. druh a další parametry – to ale nepatří do implementační příručky. 

Stroje


Zde velice záleží na tom, z jaké startovní situace Profylax zavádíte. Pokud už máte dávno provoz rozdělen na stroje a máte i preventivní údržbu plánovanou podle těchto strojů, chcete od Profylaxu „jen“ ulehčení a zkvalitnění práce s dosavadním „ručním“ způsobem řízení údržby – a to je celkem rutinní záležitost. To podstatnou „bolavou“ práci jste už udělali před Profylaxem a následující upozornění snad ani nemusíte číst.  Stejně tak následující poznámky nemusí zajímat ty, jejichž výroba je skutečně jednoduchá. V takovém případě pokračujte až u identifikace strojů.

Pokud ale zavádíte Profylax spolu se zaváděním elementárního pořádku do údržby u složitější výroby, musíte projít analytickou fází, kterou není radno podcenit. Je zde samozřejmě rozdíl mezi firmou novou nebo rychle expandující, která chce od začátku vybudovat i údržbu na úrovni současných požadavků na řízení, a mezi firmou, která sice existuje dlouho, ale o údržbu se dosud starala jen „v míře okamžitě nezbytně nutné“, představované opravami poruch a nahodilou údržbou toho, co zrovna vypadalo zralé na rozsypání. V analýze potřebujete co nejlépe odpovědět na následující otázky:

· Je zcela jasné, co budou jednotlivé stroje, ke kterým se bude plánovat údržba? Lze všude použít třeba rozdělení na inventární čísla, není to někde příliš velké a jinde příliš malé?

· U složitých výrob s velkým důrazem na rychlou změnu plánu: jak stanovit body odstávky, aby bylo co nejpřesněji vidět, co při nějaké údržbě nejde vyrábět?

· Jaké úkony patří u jednotlivých strojů do různých stupňů údržby a jak často se mají provádět? (Tohle už ale patří do běžné postupné optimalizace plánování podle výsledků provozu.)

Nově budovaná firma ještě většinou netuší, jak doopravdy bude údržba hlavně u déletrvajících prací ve vyšších stupních údržby vypadat, protože se k takové údržbě ještě nikdy nedostala. Má ale dost času prvotní odhady zpřesnit. Déle existující firma má sice mnohem přesnější představu, jak dlouho budou trvat konkrétní údržby, ovšem zase by se v plánování vyšších stupňů údržby měla „trefit napoprvé“, protože vyšší stupně nejsou někde daleko za horami. 

Rozdělení provozu na stroje: 

V některých podnicích je jasné, co považovat za jeden stroj, jinde rozdělení linky na jednotlivé stroje není až tak jednoznačné. U nejasných případů kontinuálních linek je potřeba vzít jako základ hledisko ovladatelného plánování údržby. Jít střední cestou – „stroj“ ani příliš velký ani příliš malý. Nezvolit tedy např. jako stroj celou linku, protože potom by do jednoho stupně údržby spadalo velké množství údržbářských úkonů, takže by se je obvykle ani nedařilo najednou v rozumném čase udělat (zbytečně dlouhá odstávka), také by byla nutná mohutná lokalizace úkonů preventivní údržby, (na které části linky se má úkon provádět -  v úkonech by nakonec stejně musely vystupovat ty „správně veliké“ stroje). Stejně tak ale není dobrý opačný extrém - zvolit jako stroje velké množství drobných součástí linky, třeba rozdělit do dvou strojů rameno a pohon podavače apod. Čím víc strojů v databázi budete mít, tím budete mít v plánování více „jednotek údržby“ a ve více drobných akcích se obtížněji manévruje.  

Při nejasnostech rozdělení údržby na stroje jdou tedy proti sobě tyto tendence:

· čím „menší“, jednodušší stroj, tím lépe se jeho údržba popisuje 

· čím „menší“ stroj, tím víc strojů a tím víc plánovaných údržeb – zahlcení plánu

· čím „větší“ stroj, tím složitější popis úkonů údržby

· čím „větší“ stroj, tím méně strojů v plánu a tím přehlednější plánování

Potřebujete dospět k takovému rozdělení, které bude z hlediska údržby co nejpřehlednější a nejovladatelnější.

Identifikace strojů

Klíčovými údaji, které pro evidenci strojů potřebujete vyplnit, jsou:

· evidenční číslo, 

· název, 

· zkratka 

· bod odstávky. 

Podle evidenčního čísla se stroje řadí za sebou na sestavách, ale jinak mu není nutné přiřazovat nějaký význam, může to být klidně pořadové číslo. Pozor na to, že evidenční číslo je alfanumerický údaj (maximálně 15 znaků) a podle toho se chová při třídění! Nečíslujte tedy pořadově stroje 1,2,3…9,10,11…99,100,101,102…, protože by se vám potom řadily za sebou jako 1,10,100,101,…109,11,110…. Číslujte důsledně v daném počtu znaků, pro který jste se rozhodli, tj. 001, 002, 003…999 nebo 01, 02…99 – počet číslic zvolte podle počtu strojů v databázi. Pokud máte v kódování strojů už v podniku nějaký zažitý vyhovující systém, samozřejmě ho použijte. Pokud se vám dosavadní systém číslování nelíbí a chcete si stroje očíslovat po svém a přitom chcete znát původní číslo, dejte nové číslo do evidenčního čísla stroje a staré číslo do poznámky nebo do výrobního čísla, (pokud u stroje nechcete evidovat skutečné výrobní číslo od výrobce).  Může být zajímavé např. číslovat stroje v takovém pořadí, jak jsou za sebou zařazeny na lince.

Evidenční číslo je natolik klíčový údaj, že ho nemůžete u jednou uloženého stroje změnit! Pokud byste chtěli stroj přečíslovat, museli byste ho jedině zrušit a zapsat do databáze znova. 


Název stroje zapište tak, abyste slova, která jsou pro identifikaci důležitější, psali více doleva, protože někdy je potřeba, aby z padesátiznakového názvu bylo vidět třeba jen prvních 30 znaků (jinak byste měli tabulky hodně nepřehledné). Samozřejmě u několika strojů v databázi je to jedno, ale pokud jich už máte několik desítek, je výhodné, když názvy budete psát „normalizovaně“. Podle názvů lze totiž samozřejmě databázi třídit a je pěkné, když třeba všechny svářečky budete mít pod sebou. Tj. nikoliv zapsat názvy „Levá svářečka 3. linky“ a „Pravá svářečka 3. linky“, protože by se za sebe neseřadily a navíc „Levá“ jako první slovo určitě není pro slovo vhodné pro okamžitou identifikaci stroje. Lepší je zvolit názvy sice kostrbatěji znějící, ale zjevně lépe identifikující: „Svářečka 3. linky levá“ a „Svářečka 3. linky pravá“. Tenhle požadavek ovšem někdy může zdánlivě kolidovat s prvním, takže musíte zvolit nějaký výhodný kompromis. Je opravdu dobré se nad tím, jak budete stroje nazývat, zamyslet – a výsledné pravidlo si i zapsat – třeba jako jednoduché schéma. Kdyby náhodou měl později do databáze stroje doplňovat někdo jiný, tak ať ví, jakou logikou názvy vytvářet a nedělá v tom chaos. Název lze samozřejmě přepsat a nic se neděje.


Zkratka je údaj, který velice ulehčuje zápis druhů údržby pod každým strojem. Máte 7 znaků na mnemotechnickou identifikaci stroje. Těžko říci, jak nejlépe identifikovat stroj – záleží na tom, jaké všechny stroje v databázi budete mít. Máte-li stroje tak jednoduché, jak je tomu na našem příkladu, stačí zvolit skutečně jen zkratky názvu. Na začátku zkratky  určitě uvádějte identifikaci bodu odstávky, tak jak to je vidět na schématu, tj. „Zásobník vík v 1.lince“ bude mít zkratku „1zásVík“, abyste ho např.mohli ve zkratce dobře odlišit od obdobného stroje 2.linky.  Pokud budete mít mnoho podobných strojů (např. 10 svářeček za sebou) v jedné lince, asi je budete muset identifikovat i mezi sebou (např. namísto L1svář zvolíte  L1svá15, L1svá16, kde koncové dvojčíslí převezmete z evidenčního čísla nebo tam můžete dát pořadí…).  

Vypadá to na první pohled jako zbytečná námaha. Ale uvědomte si, že už při 50 strojích a v průměru 2 druzích údržeb na stroji do 1 roku obsahuje roční plán 200-300 položek.  Už jenom v přehledu plánu se vám námaha s určením mnemotechnicky dobré zkratky mnohonásobně vrátí.


Pokud máte metodicky vyřešeno, jak zapisovat výše uvedené podstatné údaje, můžete se pustit do zápisu strojů. Buď můžete zapsat nejdříve všechny stroje zběžně, tj. vyplnit u každého jen hlavní kartu bez definic údržeb a ostatní záložky pominout a vrátit se k nim až po zápisu všech strojů, nebo můžete postupovat stylem „stroj po stroji načisto“. Druhá metoda se zdá být zatím v praxi účelnější. 


Popis běžných údajů a záložek na kartě stroje máte v manuálu, takže se jím zde není třeba zabývat. 


Až budete mít všechny stroje zapsané, je rozumné vytisknout si sestavu „Seznam strojů“, abyste věděli, zda jste na nějaký nezapomněli nebo ho omylem nezapsali dvakrát. 

Naplánování preventivních údržeb ke strojům

Při zápisu preventivních údržeb je podstatný rozdíl, máte-li už údržbu strojů zorganizovanou do stupňů, nebo zda teprve při zavádění Profylaxu děláte v údržbě nějaký systém. Ti šťastní, kteří do Profylaxu jen převádějí dobře organizovanou údržbu, třeba i z karet údržby strojů lepených pravidelně na nástěnku, mohou (možná) následující výklad přeskočit a rovnou podle manuálu (kapitoly „Hlavní“ a „Druhy údržby“) naplnit příslušné tabulky. 

Ideální stav v organizaci preventivní údržby podniku by byl takový, že pro každý stroj bude definováno a prováděno jen několik málo stupňů údržby v takových intervalech, že stroj bude pracovat po dobu své plánované životnosti prakticky bez vážných poruch a přitom náklady na údržbu budou nejmenší možné a taktéž odstávky kvůli údržbě budou minimalizovány.  Akademická debata o tom, jak toho dosáhnout, není zajisté cílem tohoto textu. Určitě je Vám jasné, že variant, jak konkrétně plánovat údržbu nějakého stroje, je nekonečně mnoho. Vaším úkolem tedy nebude vybrat tu nejlepší variantu, ale najít co nejrychleji řešení dostatečně stabilní, dlouhodobě udržitelné, které ale přitom umožní stálé zlepšování.  Musíte zjistit, jaké úkony preventivní údržby má smysl na každém stroji provádět (tj. obsah údržby) a jak často a v jakých skupinách je má smysl provádět (tj. organizace údržby).  Výklad obsahu a organizace údržby nelze od sebe příliš oddělovat, protože se vzájemně ovlivňují. 

Organizace periodického plánování údržby  

může u jednoho stroje v Profylaxu použít trojí koncept:

· stupňovitá plánovaná preventivní údržba – ideální stav

· nestupňovitá preventivní údržba a opravy – to by měl být jen doplněk stupňů, sem by se například mělo zařazovat časté pravidelné měření nebo kontrola

· úkony podle motohodin - údržba ad hoc  při neplánovaných odstávkách

Stupňovitá preventivní údržba

Údržbu stroje je ideální seskupit do několika stupňů. Prvním stupněm údržby může být třeba pravidelná měsíční kontrola provozních náplní a seřízení, druhým stupněm může být třeba výměna provozních náplní (zahrnující samozřejmě seřízení tak jako první stupeň) a třetím stupněm výměna některých nejvíce opotřebovávaných dílů (u které je nutné vyměnit provozní náplně a seřídit). Princip: vyšší stupeň údržby zahrnuje i úkony nižšího stupně (při generálce motoru určitě vyměníte olej). Obvykle se vystačí se třemi až čtyřmi stupni údržby, Profylax nabízí u jednoho stroje až pět stupňů. 

Pokud máte u nějakého (nejčastěji nového) stroje k dispozici seznam všech údržbářských úkonů, které se mají provádět, s jejich přibližnou potřebnou periodicitou a vaším úkolem je vytvořit několik stupňů údržby, postup se zdá být na první pohled jednoduchý. Prostě si setřídíte seznam úkonů podle periodicity a pak se je snažíte seskupit třeba do měsíční, půlroční a roční údržby.  Pokud by v prvotním seznamu úkonů byly periody vedeny např. v motohodinách nebo v počtu výlisků a v jiných podobných jednotkách skutečného výkonu stroje, je potřeba pro kalendářní plánování intervaly přepočíst pomocí předpokládaného průměrného výkonu stroje za den, např. pokud je nějaký úkon potřeba provést za 100 motohodin a stroj jede obvykle jen na jednu směnu v pracovní dny, je kalendářní perioda 100/8=12,5 pracovních dní, tj. 5+2+5+2+2,5=16,5 dne.  Skutečný výkon stroje lze pak na kartě stroje zaznamenávat do položky „motohodiny“ a tak kontrolovat proti kalendářovému. 

Pozor na to, že při vytváření skutečně stupňovité údržby nemůžete volit periody jakkoliv, musíte si vždycky uvědomit, že v údržbě vyššího stupně je zahrnuta i údržba stupňů nižších, takže intervaly by měly být násobky. Pro banální příklad si představte, že zvolíte např. tři stupně údržby, první stupeň s periodou měsíční, druhý stupeň s periodou tříměsíční a třetí stupeň s periodou sedmiměsíční. Co se stane? Když si zapíšeme, jak půjdou po měsících druhy údržby za sebou, získáme posloupnost: 1,1,2,1,1,2,3,1,1,2,1,1,2,3… Představte si, že v druhém stupni se třeba mění provozní náplně a ve třetím stupni se mění celý opotřebovaný díl, přičemž se náplně musí vyměnit také. Pak je tu okamžitě vidět pravděpodobná velká nehospodárnost, protože výměna náplní bude provedena v šestém a hned zase v sedmém měsíci, tj dva měsíce provozu náplní jsou ztraceny. Řešení takové situace vypadá banálně jednoduše – dáme periodu třetího stupně šestiměsíční, tj. násobek periody druhého stupně, nebo periodu druhého stupně na dva a půl měsíce. Ale stojí za to si dobře rozmyslet, jaké variantě dáme přednost – například zmenšení periody pro třetí stupeň může znamenat velké zvýšení nákladů, protože výměna dílu je podstatně dražší než výměna náplní. Jenže naopak se zase může stát, že pozdější výměna náplní je kritická, protože by mohlo dojít k zadření – a to by bylo ještě dražší. 

Samozřejmě reálná údržba málokdy bývá takto „kritická“ a „citlivá“. Ale vždy se vyplatí uvědomit si jaké faktory jsou ve hře – a je také dobré si tyto faktory do databáze poznamenat (obvykle do popisu stroje nebo do popisu druhu údržby) a sledovat je, třeba zrovna proto, aby bylo možné postupně údržbu jak nákladově tak funkčně optimalizovat. 

Při zápisu stupňovité údržby je zde ještě jeden parametr, díky kterému je Profylax schopen lépe plánovat – takzvané toleranční pole. Podrobnější vysvětlení, jak funguje plánování s tolerančním polem, je na cca 5 stranách samozřejmě v manuálu a doporučujeme si ho přečíst. Zde si jenom řekněme, že tolerančním polem říkáme, jak citlivá je daná údržba na změnu intervalu, co ještě „snese“ (o kolik dřív či později ji ještě lze s přimhouřením oka udělat) a co už ne. Nejde ani tak o to, že když dáme v našem příkladě třeba u třetího stupně toleranci +/- 16 dnů a tutéž toleranci dáme i u stupně druhého, máme jistotu, že se rytmus údržeb změní na 1,1,2,1,1,3,1,1,2,1,1,3,… toho by bylo rozumnější dosáhnout změnou intervalů. Jde spíš o reálný stav plánování, kdy přesné periody nejsou téměř nikdy dodrženy, údržba musí v konkrétních datech „uhýbat“ výrobě  - na tolerancích pak hodně závisí, jak rychle a „hezky“ se plánování po nějakém takovém výkyvu „vzpamatuje“ při přeplánování dalších akcí. 

Důležité je také uvědomit si, jak může vypadat při startu programu zápis dnů, kdy byl který stupeň údržby naposledy proveden. Například zápis: 1.stupeň naposledy proveden 1.7.2004, 2.stupeň naposledy proveden 10.8.2004,  je zcela zjevně nesmyslný! Proč? Přece proto, že jde o stupňovitou údržbu, takže datum posledního provedení údržby 2.stupně nemůže být větší, než datum posledního provedení údržby 1.stupně – údržba 1.stupně  byla přece určitě provedena „zároveň“ s 2.stupněm! Tak, jako interval údržby se musí zvětšovat se zvětšujícím se stupněm, tak zase datum naposled provedené údržby se musí se zvyšujícím se stupněm zmenšovat nebo být stejné. A když byla třeba den před zápisem stroje do databáze právě provedena údržba nejvyššího stupně, budou mít u tohoto stroje všechny stupně údržby toto jedno datum.

Nestupňovitá preventivní údržba a opravy


Někdy není rozumné veškeré údržbářské akce zařadit do stupňovité údržby prostě proto, že jde o práci zcela jiného charakteru a do stupňů skutečně nepatří. Příkladem může třeba být měření emisí na STK u automobilů – to je úkon, který má svůj termín určen zcela bez ohledu na nějakou předchozí údržbu a musí být proveden přesně do určitého data, jinak auto nesmí na silnici. Nebo pokud třeba nějaké součástce vyprší za nějakou dobu termín použitelnosti a musí být vyměněna, přitom výměnu nelze zahrnout do stupňů, protože jde o zcela samostatnou a nezávislou akci (třeba krátkou a nevyžadující odstávku, jen se k tomu musí zavolat pracovník specializované firmy), je také dobré takovouto akci zapsat do nestupňovitého druhu údržby. 


Nestupňovité údržby se plánují stejně jako stupňovité údržby, jen se zatím u nich neuplatňuje toleranční pole – to plánujeme využít až podle zkušeností více podniků v dalších verzích Profylaxu. Proto ho formulář obsahuje. 


Nestupňovitých údržeb můžete naplánovat libovolné množství.

Stejně jako nestupňovitá údržba se ve stejném formuláři plánují i opravy havárií, samozřejmě se zaplánuje jen vámi určené datum opravy a neplánuje se podle nějaké periody. Zatím se jimi nebudeme zabývat, patří ve výkladu až do fáze, kdy je Profylax v provozu.

Úkony podle motohodin

Může se stát, že váš podnik jede kapacitně tak na doraz, že na nějaké odstávky linek kvůli plánované údržbě není ani pomyšlení. Tehdy může být tou správnou (doufejme, že jen dočasnou) volbou údržba organizovaná pouze do úkonů. Údržba totiž v takové situaci obvykle funguje tak, že se provádí jen ve chvílích, kdy linka náhodou neplánovaně stojí a vy přitom máte volné údržbáře. Úkolem mistra údržby je v takové chvíli okamžitě zjistit, jaké úkony by bylo možné a účelné provést.  

K zavedení úkonů musíte vyplnit jejich seznam na záložce „Úkony“ na kartě stroje. U každého úkonu je uvedena jeho perioda v motohodinách a při jakých motohodinách byl naposledy proveden. Při náhlé odstávce pak vidíte, které úkony by z hlediska aktuálního stavu motohodin bylo dobré provést. 

Obsah údržby

Při praktické nové definici preventivní údržby u jednotlivých strojů máme v principu k dispozici dva (leckdy protichůdné) zdroje informací:

· údržba definovaná výrobcem stroje

· údržba podle vlastních zkušeností útvaru údržby s daným strojem (konkrétní poruchy a jejich příčiny) nebo dle externích zkušeností (servisní firmy, známí)

Údržba podle výrobce stroje

Dobrý výrobce dává ke stroji vyčerpávající dokumentaci, i co se týká údržby. V ní by měly být popsány i montážní a demontážní postupy, servisní intervaly apod. (Mimochodem, pokud je to jen trochu možné, přidejte si tyto znalosti ve formě dokumentů do záložky „Dokumenty“ u karty stroje. Pokud jste příručky nedostali v elektronické podobě, zvažte, zda se nevyplatí důležité stránky naskenovat a vložit je s komentářem opět do nějakého dokumentu, připojeného ke kartě stroje. Okamžitá dostupnost znalostí může být v krizových momentech k nezaplacení!) Někdy bývají preventivní servisní úkony výrobcem už i seskupeny do odpovídajících stupňů, takže se můžete rovnou pustit do definování stupňovité údržby – to je ideální stav. Jindy od výrobce dostanete jen seznam a periodicitu úkonů preventivní údržby a sami si je musíte do stupňů zařadit. Pokud výrobce podmiňuje např. zachování záruky vykonáváním servisních úkonů podle servisní knížky, nelze jinak, než zavést údržbu přesně podle předaných pokynů. Bohužel leckdy je ale nutné brát předdefinované servisní intervaly s rezervou, protože počet odstávek by potom dosáhl neúměrné výše. Zvlášť pokud výrobce namísto údržby rozčleněné do několika málo stupňů doporučuje provádět údržbu ve stylu desítek různých úkonů s různou periodicitou, je na místě důkladná revize takových doporučení.  Možná by dokonce v takovém případě mohlo být účelné obrátit se u dražších zařízení na výrobce, aby sám takový těžko realizovatelný postup záruční doporučené údržby změnil a zaslal vám reálně proveditelný plán preventivní údržby zorganizovaný do několika málo stupňů. 


Jste-li výrobcem nuceni striktně dodržet pasport údržby složený z množství různých úkonů, které se mají provádět v různou dobu, můžete (např. po dobu záběhu) použít koncept nestupňovité údržby (záložka „Nestupňovité údržby/opravy“ na kartě stroje) – ale není to standardní ani výhodné řešení. Zde si můžete zapsat jednotlivé samostatné akce údržby se samostatnými intervaly a program je samostatně zařadí do plánování.  Je ale jasné, že při velkém počtu akcí pod jedním strojem hrozí, že se ke stroji budou údržbáři vracet příliš často, takže potom budete muset sami takový plán změnou datumu korigovat do snesitelné podoby – a to je nakonec totéž, jako kdybyste se včas zamysleli a z množství samostatných akcí vytvořili rovnou několik málo skupin - stupňů. 

Pokud máte od výrobce definovanou údržbu jen pomocí desítek různých preventivních úkonů a nemusíte ji zcela striktně kvůli záruce dodržet, pokuste se úkony seskupit tak, aby odpovídaly několika stupňům údržby s rozumnými intervaly. Obecně vám s tímto úkolem žádná příručka příliš pomoci nemůže. Pokud máte chuť na pomalé, ale pečlivé řešení, vytvořte si z požadovaných preventivních úkonů v Excelu tabulku:

	Zkratka úkonu
	Doporučená perioda ve dnech
	Riziko při překročení
	Riziko při předčasném vykonání
	Zvolená perioda
	%odchylky

	
	
	
	
	
	


Takovou tabulku potom můžete snadno setřídit podle doporučené periody a pak zvolit pro úkony s podobnou periodou nějakou „rozumnou“ hodnotu. To nemusí být průměrná hodnota, měla by to být uvnitř skupiny hodnota s nejmenším rizikem. Kvůli riziku se vám může stát, že některé údržbářské úkony bude nejlepší nezařazovat do stupňovité údržby, ale dát je jako samostatně plánovaný úkon zvlášť. Výslednou tabulku pak můžete přiřadit mezi dokumenty připojené ke kartě stroje a skupiny úkonů můžete podrobně popsat do jednotlivých stupňů údržby. 

Obsah údržby podle vlastní zkušenosti


Zvlášť u starších strojů mají někdy ti, kteří s nimi dlouho pracují, takové expertní znalosti o jejich „povaze“, že třeba dovedou z drobných a pro jiného neznatelných odchylek od normálního provozu vyčíst, „co jejich miláček potřebuje“. Kámen úrazu ovšem bývá v tom, že tyto znalosti bývají v podniku různě rozptýleny, někdy je má obsluha stroje, někdy je mají příslušní pracovníci údržby, kteří se daným strojem zabývají. Jedním z důležitých úkolů toho, kdo zavádí v podniku Profylax, je tyto expertní znalosti jednak sepsat a soustředit ke strojům (v tomto případě je ideální zapsat nejdříve všechno do textové poznámky na kartě stroje, případně použijte dokumenty, připojené ke kartě stroje), jednak je analyzovat a posléze použít při vylepšení obsahu i plánování údržby (tj. zapsat je do popisu stupně údržby, ke kterému patří, zapsat je do postupu opravy).  Leckdy jde o know how těžce vykoupené a dostávat se k němu znovu metodou „zkouška-omyl“ by mohlo být dost drahé.   Stačí, když ve chvíli, kdy se nějaká akce musí bezpodmínečně provést, není ten, kdo tuto expertní znalost má, k dispozici: má dovolenou, je nemocný apod., a neštěstí je hotové. 

Takovými typickými expertními znalostmi jsou například vypozorované diagnostiky („Když to začne válcová trať drobně zadrhávat, je nutné co nejdříve zkontrolovat vodicí lišty, budou něčím zanešené.“) nebo jinde nedokumentované postupy při demontáži („Když budete měnit čistící kartáče, obalte předtím nože kusem gumového pláště a zajistěte gumičkou, předejdete náhodnému nechtěnému zničení ostří, když se kartáč náhle uvolní“) atd.  

Pokud vytváříte popis stupňovité údržby jen z ústně sdílených zkušeností mnoha lidí s údržbou a od výrobce stroje nemáte žádné vodítko, je zde velké nebezpečí, že se vám takto rozptýlené znalosti nepodaří dát všechny najednou dohromady. Nejrozumnější postup u takových strojů je prostý – zúčastnit se jejich reálné údržby a zapsat si všechny úkony, které „experti“ skutečně provádějí. 

Pravidla pro zápis údržeb

Postup pro zápis je dostatečně podrobně popsán v dokumentaci. Zde je namístě jen vysvětlit některé „vychytávky“, vyplývající z praxe a upozornit na situace, kdy byste mohli v programu trochu zabloudit.

Implicitní kódování druhů údržeb pomocí zkratky názvu

Především tu je koncept předdefinovaného označování údržeb pomocí zkratky názvu stroje. Představme si ho na příkladu pro stroj č. 1 z demoverze:

Zkratka pro Svářečku z 1. linky:


L1svář

Stupňovité údržby se označují písmenem P

L1svářP1 je 1. stupeň, L1svářP2 druhý..

Nestupňovité údržby se značí písmenem  E

L1svářE01 až L1svářE99

Opravy se implicitně označují písmenem R

L1svářR01 až L1svářR01

Úkony jsou číslovány bez písmena


L1svář001 až L1svář999

Proč používat takto předdefinované implicitní označování druhů údržby? Protože vám to ušetří práci a vede to k přehlednosti.  Samozřejmě si můžete vymyslet vlastní číslování druhů údržby. Ze zkušeností při zavádění se ovšem právě toto ukázalo jako „cesta do pekel“, protože pak se nedal plán údržby zobrazit v stručné a přitom lehce pochopitelné formě. Představte si, kdybyste např. pro druhy údržby zavedli číslování v jednoduché číselné řadě – pak byste kdekoliv museli vedle kódu pro druh údržby uvádět alespoň název stroje a typ údržby. Řazení druhů údržby v číselníku by bylo po čase náhodné a těžko byste našli správný druh pro daný stroj. Při použití implicitního řešení se druhy za sebou řadí tak, jak to odpovídá logice věci. Přitom je kapacita 99 nestupňovitých údržeb a 99 oprav pro jeden stroj dostatečná, větší počet by signalizoval problematické rozdělení výroby do strojů – nejspíš by to chtělo z jednoho stroje udělat dva či více. (Pokud by kapacita implicitního číslování časem nestačila, můžete použít obdobu, např. opravy vedle velkého R značit pro dalších 99 druhů malým r – číselník je citlivý na velká a malá písmena). Jedině pro úkony, kde lze uvažovat i o několika stovkách drobných akcí, jsme zvolili číslování bez implicitního písmena, takže je k dispozici 999 možností. Možná si řeknete – stačí přece udělat dlouhý kód, a je po problémech? Jenže čím delší kód v číselníku, tím nepřehlednější formuláře, tiskové sestavy, tím větší možnost omylů, přehlédnutí – věřte nám, že jsme zvolili optimální variantu.


Ještě drobná poznámka: možná jste si při prohlížení programu všimli, že druhy údržby jsou v samostatném číselníku a nikoliv přímo na kartě stroje. Proč to tak je? Představte si, že máte více stejných strojů, lišících se od sebe pouze třeba výrobními čísly a umístěním na linkách. V takovém případě by nebylo asi dobré, kdybyste pro každý stroj museli definovat znova všechny stupně údržby. Definujete je jen u prvního stroje v řadě a jednoduše potom všem dalším stejným strojům přiřadíte druhy údržby prvního stroje. Proto vidíte v číselníku druhů údržby i druhy, které „patří“ jiným strojům. Dokonce by se v takovém případě dalo uvažovat i o tom, že všem stejným strojům v řadě dáte stejnou zkratku, to by ale nemuselo být vhodné řešení, kdybyste je později chtěli odlišit.  


Jak implicitní číslování druhů údržby používat? Především musíte mít správně vyplněnou zkratku stroje – viz předchozí kapitola tohoto textu. První, co byste měli zadávat, je stupňovitá údržba č. b1. Jakmile kliknete na tlačítko s prvním stupněm údržby, objeví se dotaz „Chcete založit implicitní kód druhu údržby?“ Když odpovíte ano, o kódu je rozhodnuto. Obdobně se postupuje při zadání nestupňovité údržby nebo opravy. Tam je ovšem zadání trochu složitější, zadává se přímo při vstupu do číselníku druhů údržeb. Vstupuje se do něj kliknutím na tlačítko se třemi tečkami – viz obrázek, takto se vždy vstupuje do číselníků, tlačítko se objeví, když najedete myší na konec klíčové kolonky:
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 V číselníku máte dole tlačítka „Přidat implicitní opravu“ a „Přidat implicitní nestupň. údržbu“ -  tím se vytváří nový druh údržby podle výše uvedených pravidel. Úkony se přidávají pouze na tlačítko „Nový úkon“, kde je zabudováno implicitní číslování.

Bližší obsah druhu údržby

V číselníku údržeb je vedle klíčových plánovacích údajů dobré vyplnit a postupně zpřesňovat i poslední údaj „Trvání“, který vám pomůže při zběžném kapacitním plánování.

Do popisu každého druhu údržby se pokuste napsat postup práce tak, jak chcete, aby byl vytisknut na pracovním příkazu. Samozřejmě těžko sem lze zapsat, kde je „každý šroubek“, k úplně podrobnému dlouhému postupu je výhodné použít připojený dokument. Ale v popisu druhu údržby by měly být všechny podstatné práce tak, aby si je ti, kdo je budou vykonávat, mohli „odškrtat“.

Pokud nějaká údržba potřebuje přípravné práce (objednat nějakou servisní firmu, připravit speciální nástroje apod.), je dobré jejich popis zapsat zvlášť do popisu přípravy (záložka vedle popisu údržby). Předpokládá se, že na takovou přípravu navíc budete chtít včas upozornit – k tomu slouží údaj „Hlásit před“. Všechna hlášení příprav jsou potom ve zvláštním „Upozornění na včasnou přípravu plánovaných údržeb“ na začátku startu programu.

Ke každému druhu údržby můžete přiřadit, jaké profese se na něm budou podílet (záložka „Profese“). Zde si dejte prosím pozor na to, že se zapisuje jednak kolik lidí dané profese má pracovat a jednak, kolik „člověkohodin“ mají celkem pracovat, tj. pokud budou na údržbě pracovat najednou 2 lidi a každý odpracuje 2 hodiny, celkový počet člověkohodin bude 4:
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K profesím pod druhem údržby nezadávejte přímo pracovníky (záložka vlevo), pokud se může stát, že na daném druhu údržby se bude střídat více pracovníků. Když ale danou práci dělá vždycky jeden a ten samý člověk, naopak ho tam zadejte – zkopíruje se vždy do plánu a nemusíte už potom konkrétní jméno doplňovat do pracovního příkazu. 

Velice dobré je naučit se používat tlačítko „kopie z existující údržby“. Typicky ho můžete použít při postupné definici stupňovité údržby. Nejdříve definujete první stupeň, ten musíte pěkně celý popsat. Ale pro druhý stupeň už určíte jen kód a pak použijete právě inkriminované tlačítko a zkopírujete do druhého stupně obsah stupně prvního – přece to, co se bude dělat v druhém, je nejméně to, co se bude dělat v prvním, takže popis údržby bude částečně shodný a u profesí a materiálu aspoň nezapomenete na to, co tam být určitě musí. Samozřejmě musíte upravit intervaly, do popisu, do profesí i do materiálu doplnit to, co dělá druhý stupeň navíc, ale většinou kopírování v tomto případě pomůže. Dalším typický případ nastává u podobných strojů, které se udržují skoro stejně (např. lisy různé velikosti), zde opět je rozumné obsah údržby zkopírovat a teprve potom upravit. Jen si to včas uvědomit.

Kontrolní sestavení plánu pro zadaný stroj

Po zadání všech údržeb u jednoho stroje je rozumné kliknout na záložku „Plán údržeb“ a dole vpravo kliknout na tlačítko „Plánovat“. Tím se spustí vytvoření plánu údržeb pro právě zadaný stroj. Tento plán musíte napoprvé dobře zkontrolovat – odhalovat vážné chyby až na celkovém plánu třeba u 50 strojů je spíš záležitost náhody. Jak třeba v takovém desetistránkovém celkovém plánu asi zjistíte, že jste u nějakého stroje místo periody 30 dnů zadali 300 dnů a že se vám tedy každoměsíční údržba zcela vytratila? Jedině na pečlivé kontrole prvního plánu pod každým strojem závisí, zda plánování bude opravdu funkční. 

Zvlášť je třeba upozornit na pořizovací chyby, které způsobí, že nějaký druh údržby se naplánuje příliš pozdě. To, že se roční údržba objevuje v plánu každý měsíc, obvykle jako chybu odhalíte. Ale že se roční údržba v plánu neobjeví vůbec nebo až za dva roky, to se dá snadno přehlédnout. Proto je potřeba sestavit první plán údržby okamžitě a bezprostředně po zadání všech údržeb u každého stroje zvlášť – dokud si ještě pamatujete, co jste zadávali a máte představu, jak by asi plán měl vypadat. 

Samozřejmě, když zjistíte, že naplánovaný datum další údržby je už v minulosti (červené řádky), rovnou využijte sloupečku „Změn.datum“ a dejte tam první rozumné datum, kdy by údržba měla být provedena.

Sestavení prvního plánu a opravy v databázi strojů a údržeb


Když máte naplněnou databázi strojů a u každého stroje máte zapsány preventivní údržby s primární kontrolou plánu pod každým strojem, můžete spustit první sestavení celkového plánu údržeb. 
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Pokud výpočet proběhne v pořádku (tj. pokud máte např. u všech strojů zadány údržby), podívejte se do tabulkového zobrazení plánu údržeb. Neměla by tam být naplánovaná žádná akce v červeném poli – tak jsou totiž označeny údržby, naplánované do minulosti. Pokud tam takovou údržbu máte, musíte s plánem rozhodně něco udělat. 

Při prvním spuštění to obvykle bude způsobeno tím, že jste zadali špatné datum poslední údržby a tak se vám naplánovala první další údržba stále ještě do minulosti.  Opravit se to dá jednoduše – nastavíte kurzor na příslušný červený řádek, kliknete dole na tlačítko „Karta stroje“ a v hlavním formuláři opravíte datum poslední provedené údržby (nebo u nestupňovité údržby v příslušné záložce). 

Také to ovšem může být realita – prostě jste plánované datum údržby skutečně „prošvihli“ a musíte ho změnit. K tomu slouží ve formuláři plánu kolonka „Změn.datum“, když na ni kliknete, dostanete se do plánu příslušného stroje a zde můžete zapsat nové datum, kdy by se měla údržba uskutečnit. V příštím sestavení plánu už bude tento řádek správně „zelený“, což znamená, že „právě přichází na řadu“.

Všechny červené věty prvního plánu tedy musíte bezpodmínečně opravit dvěma výše uvedenými způsoby.

Tím ale bohužel možné chyby zadání údržeb ke strojům nejsou vyčerpány. Mohlo se vám také stát, že jste zadali datum poslední údržby příliš vysoké – třeba z dalšího roku. A to by znamenalo, že se vám daný stroj nebude během roku plánovat vůbec. Průšvih. Jak se takové chyby vyvarovat – a hlavně, jak ji zjistit?

Po prvním sestavování plánu by nejrozumnější kontrolou bylo, jít stroj po stroji a na záložce „Plán údržeb“ odkontrolovat, zda je plán sestaven rozumně. To ale ještě lépe můžete udělat rovnou po zapsání údržby ke každému stroji – tak jak vám doporučuje  předchozí kapitola. První celkové sestavení plánu by už opravdu mělo odchytit jen „červené“ chyby.

Tisky, diskuse a odsouhlasení plánu odstávek a údržeb s výrobou


Po úspěšném sestavení prvního celkového plánu bez vážných chyb se lze věnovat dalším podrobnostem plánování. 

Kontrola kapacity profesí


Pokud jste plán údržeb dělali ve firmě zcela poprvé, tj. pokud jste do Profylaxu nepřeváděli nějakou dosavadní evidenci, bude dobré, když si jako první tisk zkontrolujete „Plán využití profesí“ (všechny tisky naleznete v menu „Tisky“, „Plán“). Pokud jste poctivě psali ke každé údržbě, která profese by na ní měla pracovat a kolik by na údržbu mělo být spotřebováno člověkohodin, uvidíte zde, jestli se vámi naplánovaná údržba vůbec dá s dostupnými zdroji zvládnout. Když budete mít např. čtyři mechaniky, kteří mají za měsíc pracovní fond řekněme 20*8*4=640 člověkohodin a v doporučeném tisku plánu uvidíte potřebu 800 člověkohodin za měsíc, je jasné, že plán je nereálný. Překročení kapacity sestav signalizuje červeným tiskem.

Pokud budete mít obdobně „přešvihlou kapacitu“,  může to mít několik příčin a tedy i několik cest k nápravě. Je možné, že jste při plánování odhadovali práci na horní mezi a postačí, když znovu projdete stroj po stroji a potřebné hodiny zmenšíte. Je ovšem také možné, že jste se u nějakého druhu údržby úplně upsali a namísto třeba 2 člověkohodin zapsali 22 – takovou chybu je potřeba odhalit co nejdříve. Ovšem zase, pokud ten překlep nebude příliš velký, hledá se taková chyba těžko a dost možná ji najdete až při tisku pracovního příkazu. Dobrou pomůckou tady může být tisk „Druhy údržby (podrobně)“, kde je vypsán celý číselník a přece jen se to kontroluje na papíře lépe než na obrazovce. 

Obdobně jako kapacitu profesí je možné zkontrolovat kapacitu požadavků na sklad – sestava „Plán materiálové potřeby“ by vám v první řadě opět měla říci, zda jste někde nenapsali do údržeb nějaký úplný nesmysl. Dále si samozřejmě zkontrolujte


Ještě před konfrontací s plánem výroby by jste si měli vytisknout Plán údržeb – víkendy.  Jak už jsme si řekli, Profylax plánuje přísně kalendářně, takže ponechává pro údržbu víkendy jako platné dny. Pokud chcete, můžete podle tohoto tisku víkendovou údržbu ještě před dohadováním s výrobou přesunout na pracovní dny tak, jak se vám to zdá realizovatelné.

Běžné plánování

Po těchto základních kontrolách, zda plán je v reálných mezích, by už mělo následovat „běžné“ plánování – tj. hledání rozumné varianty mezi ideální údržbou a ideální výrobou. První, co si vytisknete, by měl být jednořádkový plán údržeb (každá údržba je na tomto plánu jen jedním řádkem, takže jde o nejpřehlednější tisk). Zde si na  nejbližším plánovací období, řekněme na jednom měsíci, zkontrolujete, zda vám v některém dnu nedochází ke kolizi více údržeb, která se za den nedá zvládnout. Pokud ano, musíte se rozhodnout, kterou údržbu odsunete, a změnit u takové údržby plánované datum na ruční (najet na kartu stroje, záložka Plán). Když máte takto plán na nejbližší období bez vnitřních kolizí, můžete s ním „na veřejnost“, tj. můžete se odvážit ho konfrontovat s plánem výroby.

K tomu slouží především tisk Plán odstávek – máte-li tedy zadané body odstávky tak, aby se v nich vedoucí výroby dobře vyznal. Tento plán budete muset pravděpodobně korigovat podle toho, co vám výroba dovolí, a přesouvat – pro to musíte mít zároveň vytisknutý alespoň jednořádkový plán, abyste měli před přesouváním trochu přehled. Důležité je nezapomenout na dlouhodobě plánované údržby vyšších stupňů, které vyžadují např. kooperaci s nějakou servisní organizací, tam asi půjde mnohem obtížněji hýbat s termínem a plán výroby by to v takových případech měl respektovat. Tady už ale záleží spíš na šikovnosti a těžko zde nějak radit.  

Fixace jednotlivých pracovních příkazů na plánovací období 


Pokud máte plán s výrobou na plánovací období (týden, dekáda, dva týdny – podle vašich potřeb) termínově sladěný, můžete vytvořit reálné pracovní příkazy. Pracovní příkaz má smysl tisknout tehdy, když jsou ke každé naplánované údržbě přiřazeni konkrétní pracovníci, kteří ji mají provést. Jak to uděláte?


Najedete si na „Plánování“, „Plán údržeb/odstávek“ a zde do řádkového Plánu údržeb. Nastavíte se na první řádek a dole kliknete na tlačítko „Karta stroje“. Tím se dostanete do formuláře plánu údržby u konkrétního stroje, kde lze ke konkrétní údržbě zapsat lidi, kteří ji budou provádět. 

Zde si vlevo zvolíte záložku „Profese“ a dole potom kliknete na záložku pracovníci. Výběrem z číselníku pracovníků podle profesí dosadíte konkrétního člověka:
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Když budete mít pracovníky doplněné, vraťte se na záložku „Plán“ a zaškrtněte políčko „JeFixObsah“ – tak budete okamžitě v plánu vědět, co jste už vyplnili až do formy pracovních příkazů pro konkrétní zaměstnance.


Nazpět do celkového plánu se vrátíte na záložce „Plán“ kliknutím na tlačítko dole vprostřed „Celkový plán“. Potom můžete pokračovat další plánovanou údržbou až do konce plánovacího období.


Pro kontrolu, zda jste někomu nenaplánovali moc a jinému zase příliš málo práce si vyjeďte „Plán využití lidských zdrojů“. Pro jistotu si před tiskem pracovních příkazů vyjeďte ještě za plánovací období znova „Plán materiálové potřeby“, zda tam nejsou červená upozornění na nedostatečný stav skladu. Pokud je vše v pořádku, můžete přistoupit k tisku pracovních příkazů.

Tisky pracovních příkazů


Jako poslední tisk mezi sestavami plánu je „Pracovní příkaz“. Zadejte si správně období od-do datumu a vytisknou se vám pracovní příkazy pro každou údržbu zvlášť. Vypadá to asi takto:
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Tyto pracovní příkazy můžete už rozdat lidem, aby věděli, co mají dělat. Sami pro svůj přehled si vytiskněte za plánovací období sestavu „Plán údržeb – podrobný“, kde máte také vypsány jednotlivé zaměstnance, takže vidíte, kdo kdy má co dělat a co má pro to fasovat ze skladu.

Provádění údržby podle pracovních příkazů


Zaměstnanci by si podle pracovního příkazu měli ve skladu vyfasovat materiál a výdejku si k pracovnímu příkazu připnout. Záznam o provedení údržby musí mít alespoň ručně vyplněné červeně zakroužkované položky – skutečně spotřebovaný materiál a skutečně odpracované hodiny. Pokud jsou nároky na práci nebo na materiál vyšší, než předpokládá pracovní příkaz, jsou tam na to volné kolonky. Spotřeba jiného materiálu by měla být samozřejmě doložena další výdejkou.


Do pracovního příkazu by údržbáři měli zapsat i jakákoli zvláštní zjištění, požadavky obsluhy na jiné úkony, diagnostiku apod. – záleží na interních zvyklostech.


Vyplněný pracovní příkaz údržbáři podepíšou a odevzdají mistrovi nebo jinému vedoucímu pracovníkovi, který může zkontrolovat a podpisem potvrdit, že údržba byla skutečně provedena. Ten potom vyplněné pracovní příkazy zavede do Profylaxu.

Zápis hotových údržeb


Obdobným postupem, jako vytváření pracovních příkazů, lze přistoupit k zápisu hotových údržeb. Vycházíte z celkového plánu a kliknutím na tlačítko „Karta stroje“ se dostanete do konkrétní údržby. Zde kliknete vpravo dole na tlačítko „Zapsat údržbu“ a z pracovního příkazu se vytvoří „Zápis provedené údržby“.
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Zde musíte vyplnit skutečné hodnoty z pracovního příkazu. To, co jste naplánovali, se do zápisu údržby samozřejmě přenese, ovšem počet skutečně odpracovaných hodin tam je po přenosu nulový, abyste museli pokaždé skutečně odpracované hodiny zapsat a nenastávala kontroverze „on to tam program dává sám“. Můžete přidávat i jiné zaměstnance, kteří na údržbě pracovali. 

Pokud spotřebovali méně nebo více materiálu, musíte to v záložce „materiál“ upravit tak, jak to v pracovním příkazu nahlásili.

Máte-li vše vyplněné, klikněte na tlačítko „Uložit jako provedenou“ a zápis údržby je hotový. Tím se změní na kartě stroje datum poslední údržby daného druhu, zároveň lze zapsanou údržbu vytisknout – měli byste tento tisk připnout k podepsanému pracovnímu příkazu a založit.

Pak se opět tlačítkem „Celkový plán“ vrátíte na řádkový plán a můžete pokračovat zápisem další údržby.

Zápis potřebných akutních oprav, používání interní pošty


Pokud vám někdo nahlásí potřebu opravy nějakého stroje, je nejrozumnější rovnou opravu naplánovat pod kartou stroje v záložce „Nestupň. údržby/opravy. Ze začátku samozřejmě nebudete mít v číselníku žádné opravy, ale posléze se vždy dobře podívejte, zda už v číselníku příslušná oprava není – jedině pomocí kódů oprav (=kód havárií) pak lze statisticky opravy vyhodnotit.


Pokud máte síťovou verzi a mnoho lidí má umožněn přístup do Profylaxu, lze pro hlášení oprav použít interní pošty Profylaxu. Ne každý podnik má intranet a navíc v Outlooku vás otravuje spam – tady to nehrozí. 

Pravidelné zálohování databáze


V dokumentaci máte popsáno, jak se dá databáze zálohovat. Pokud máte síťovou verzi, bývá zvykem automatizovaná záloha na síťovém serveru, takže se stačí dohodnout s pracovníkem, který to má v podniku na starosti. Při lokálním provozu zálohy nepodceňujte a pokuste se alespoň jednou za týden zálohovat např. na CD ROM, na ZIP diskety, na jiný počítač v síti, na USB disk nebo přinejhorším i na staré „nikoli dobré“ diskety. Je to stále opakované doporučení a obvykle ho nikdo nezačne respektovat do té doby, dokud mu neodejde disk a nezjistí, že ta doporučení stálo opravdu za to dodržet. Zvlášť u programu na údržbu by nedodržení této „vlastní pravidelné údržby“ působilo poněkud groteskně.

Vyhodnocování údržby, změny v plánování na další období


Na konci období (obyčejně měsíčně) bývá zvykem tisknout si alespoň sestavu „Statistiky“ – „Výkony pracovníků“, která může sloužit i jako podklad pro mzdovou evidenci. Obdobně si můžete tisknout celkovou spotřebu materiálu.


Pomocí tisku „Údržby“, „Soupis provedených údržeb – pouze OPRAVY“ můžete kontrolovat počet havárií a oprav v nějakém období. Mělo by to být kontrolováno každý měsíc a každá havárie by vás měla vést ke kontrole, zda máte postupy a intervaly údržby skutečně správně, zda nebyla havárie způsobena nedostatečnou údržbou. Dost často bývá právě havárie podnětem k tomu, aby se údržba začala dělat opravdu pořádně.


Pokud by po vás někdo chtěl prokázat (ISO audit), že údržba nějakého stroje byla prováděna tak, jak má, stačí mu ukázat záložku „Provedené údržby“ na kartě stroje a doložit to případně vyplněnými pracovními příkazy.


Při zápisu hotové údržby by bylo dobré okamžitě kontrolovat, zda plánované hodnoty odpovídají realitě. Je určitě nesmysl zachovávat třeba v obsahu údržby 8 člověkohodin, když se reálné údržby pohybují někde kolem poloviny této hodnoty. Proto upravujte plánované kapacity podle reality co nejčastěji, ideálně při zápisu každého pracovního příkazu, kde jasně vidíte, čím se realita od plánu liší. Je jen na vás, jak dobře dokážete po nějakém čase s Profylaxem údržbu plánovat – máte k tomu všechny možnosti.
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